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Ata da 3ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 21 dias de 

Agosto de 2023 (dois mil e vinte e três), às 19:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão e convidou o Ver. Edson 

Bezerra para realizar a leitura bíblica. Em seguida, convidou 1º Secretário para 

realizar a chamada nominal dos vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA 

NESTA SESSÃO: Ibamar Costa e Silva – PL; Gineton da Costa e Silva – MDB; 

Antonio Edson da Silva Bezerra – MDB; Marinaldo Bezerra de Albuquerque – 

MDB; Franklim Moura Santos – PL; Higor Tallison Bezerra de Oliveira – PL; 

Inavan Felipe dos Santos – MDB; Moacir Gama de Souza – PL. AUSÊNCIA 

REGISTRADA E JUSTIFICADA: Antonio Weskley Soares dos Santos – PL. Em 

seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA DA 

SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 2ª Sessão Ordinária 

realizada em 18/08/2023: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A seguir, foi 

feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de 

Lei n.º 019/2023 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe 

sobre a aprovação do Plano Local de Habitação e Interesse Social - PLHIS, e dá 

outras providências. Projeto de Lei n.º 020/2023 de Autoria da Prefeitura 

Municipal de Upanema: Autoriza o Poder Executivo a abertura de Crédito 

especial ao orçamento anual de 2023 no valor de R$ 155.850,32 para atender a 

implantação da Lei Paulo Gustavo e dá outras providências. Projeto de Decreto 

Legislativo n. 053/2023 de Autoria do Ver. Moacir Gama: CONCEDE TITULO 

DE CIDADÃO UPANEMENSE A ANTÔNIO RONILSON DA SILVA OLIVEIRA. 

Projeto de Decreto Legislativo n. 054/2023 de Autoria do Ver. Moacir Gama: 

CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A SEBASTIÃO 

GONÇALVES DA SILVA. Projeto de Decreto Legislativo n. 058/2023 de 

Autoria do Ver. Higor Tallison: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO 

UPANEMENSE A VIVVÊNIO VILLENEUVE MOURA JÁCOME. Projeto de 

Decreto Legislativo n. 059/2023 de Autoria do Ver. Moacir Gama: CONCEDE 

TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A DANIEL GAMA DA SILVA. Projeto de 

Decreto Legislativo n. 060/2023 de Autoria do Ver. Higor Tallison: 

CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A RAQUEL PEREIRA DE 

SOUZA DANTAS COSTA. Projeto de Decreto Legislativo n. 061/2023 de 

Autoria do Ver. Edson Bezerra: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO 

UPANEMENSE A EDVALDO DANTAS BARBOSA. Projeto de Resolução n. 

004/2023 de Autoria da Mesa Diretora - Biênio 2023/2024: Altera a redação 

do Parágrafo Único e acrescenta o Parágrafo Segundo do artigo 159 da 

Resolução nº 009 de 27 de Agosto de 1993 (Regimento Interno), e dá outras 

providências. Requerimento nº 331 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer 

da Presidência dessa Augusta Casa de Leis, o envio de ofício a Exma. Sra. 

Governadora do Estado do Rio Grande do Norte, solicitando a realização da 

pavimentação asfáltica em trecho de acesso da BR-110 a Barragem de Umari 

em Upanema – RN. Requerimento nº 332 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: 

Requer ao poder executivo, que sejam tomadas as medidas administrativas e 
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legais cabíveis, com a finalidade de realizar a pavimentação asfáltica em trecho 

de acesso da BR-110 a Barragem de Umari em Upanema – RN. Projeto de 

Decreto Legislativo n. 062/2023 de Autoria do Ver. Franklim Moura: 

CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A ANTONIETA ALTINADA 

CONCEIÇÃO SILVA GAMA. Em seguida, foi passado ao HORÁRIO DO 

GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. INAVAN SANTOS que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Disse que foi 

procurado por algumas pessoas de Palheiros relatando acerca da ausência de 

abastecimento de água, bem como em Monte Alegre, diante de uma manutenção 

que vem sendo feita na caixa d’água que abastece a comunidade. Disse que 

procurou a secretaria responsável para providenciar o abastecimento através de 

carro pipa, pedindo que o secretário atenda essas demandas, lamentando essa 

situação. Destacou que não se vê planejamento nem execução de projeto para 

sanar esses problemas na zona rural, lamentando essa situação, diante da 

capacidade hídrica de Upanema, citando a barragem de Umari. Destacou ainda 

que a mesma poderia ser aproveitada para melhorar a irrigação. Esclareceu que 

a caixa vem sendo construída pela empresa Potiguar que vem fazendo esse 

serviço social na comunidade, porém a mesma não está pronta, dificultando a 

vida das pessoas. O Ver. Franklim Moura perguntou se o poço será outro ou o 

mesmo. O Ver. Inavan Santos esclareceu que será abastecida pelo mesmo poço 

existente. Agradeceu aos populares que lhe procuraram e que está cumprindo 

sua missão de cobrar pelo desenvolvimento em todas as áreas, dando voz as 

comunidades. Agradeceu o apoio que vem recebendo na área esportiva, com 

distribuição de material, mesmo não sendo função do vereador, mas entende 

que o esporte é muito importante. Cobrou da prefeitura melhorias na 

infraestrutura, bem como na distribuição de material esportivo, citando os 

requerimentos de sua autoria que fazem as respectivas solicitações para as 

comunidades rurais. Disse que ficou sabendo da construção em São Manoel e 

que fica feliz quando as cobranças são atendidas, por isso faz as mesmas, pois 

torce para serem realizadas. Salientou que seria importante que existisse um 

cronograma de obras para zona urbana e rural com recursos dos royalties. Pediu 

que seja realizada a manutenção das estradas da zona rural, atendendo várias 

comunidades, dizendo que continuará fazendo essas cobranças, pois é 

importante que o homem do campo receba esse investimento com material e 

serviço de qualidade. Disse que tem requerimento solicitando reforma da praça 

e que seguirá cobrando ações. Em seguida, o Vice Presidente Gineton Costa 

assumiu a Mesa. A seguir, assumiu a palavra o VER. IBAMAR COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Disse que tem 

muito respeito pelo colega Inavan, mas que discorda da afirmação do mesmo ao 

dizer que o prefeito não tem um programa de recursos hídricos, tendo em vista 

que o Prefeito Renan fez grandes investimentos, onde cerca de 50 poços foram 

instalados na zona rural na atual administração, através do então Ministro 

Rogério Marinho. Destacou que todos receberam esses poços dentro do 

programa e que tiveram os mesmos instalados. Salientou que o município esteve 

correndo atrás desses poços, onde alguns ficaram pendentes da gestão de Luiz 
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Jairo, lamentando que algumas comunidades não deram água com a perfuração, 

como em Colorado. Ressaltou que a respectiva comunidade foi beneficiada com 

outro poço através do então Ministro Rogério Marinho. Citou ainda a comunidade 

de Pereiros que também recebeu um novo poço, além de Carrasco e Baixa do 

Tatu que receberão a instalação de poços. Salientou que é preciso continuar 

trabalhando, mas tem certeza que 90% das comunidades ficarão abastecidas. 

Aparteando, o Ver. Franklim Moura destacou que alguns poços já chegaram com 

instalação de energia solar, como aconteceu em Colorado. Disse que o mesmo 

acontecerá em Palheiros, mostrando a responsabilidade do prefeito Renan com 

as comunidades. Retomando, o Ver. Ibamar Costa disse que irá trazer um 

relatório de todos os poços que foram perfurados e instalados durante essa 

administração, para que a população tenha conhecimento dessas ações. Citou 

os poços em Arueira e na Baixa do Juazeiro, uma luta sua através de Betinho 

Rosado. Disse que continuará em busca de mais ações para todas as 

comunidades. Reassumindo a Mesa, o Presidente passou a palavra ao Ver. 

Edson Bezerra. Assumindo a palavra, o VER. EDSON BEZERRA cumprimentou 

todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a Deus por mais 

uma oportunidade de estar nesta Tribuna discutindo e dialogando melhorias para 

o município. Disse que os colegas abordaram pautas importantes, citando a 

problemática da falta de água falada pelo colega Inavan Santos, agradecendo o 

apoio do mesmo nessa questão que é sempre debatida e cobrada nesta Casa. 

Salientou que em legislaturas passadas essa temática já era abordada, 

lamentando que o problema ainda não tenha sido resolvido. Falou sobre o 

requerimento que solicita a audiência pública, cobrando que a mesma seja 

marcada para tratar junto à Caern a resolução desse problema em Palheiros, 

bem como à prefeitura para olhar com boa vontade para resolver a questão. 

Salientou que o poço perfurado deu água de uma qualidade ruim, mas que 

servirá para os animais. Indagou acerca da adutora prometida pelo executivo, 

bem como o que falta para a Caern resolver essa questão. Disse que foi criada 

uma comissão para tratar da questão do Piso dos Enfermeiros, onde esteve 

reunido com a categoria, o sindicato e o representante do município Dr. Rodolfo. 

Disse que existia a expectativa do recurso entrar hoje, onde estavam vendo os 

trâmites para que o município enviasse um projeto para tratar dessa questão. 

Destacou que ficou acordado que o projeto só chegaria quando o recurso 

entrasse, cabendo agora ao executivo que envie o projeto para essa Casa 

autorizar o repasse, reconhecendo o trabalho da categoria. Disse que é 

importante ressaltar o retroativo à maio, ficando feliz pelo repasse, acreditando 

que não haverá nenhum problema para o executivo fazer o mesmo. Disse que 

irá ficar atento, pedindo que estejam lhe atualizando sobre a questão. 

Aparteando, o Ver. Higor Tallison disse estar acompanhando a situação, 

indagando se o montante do recurso está de acordo com a quantidade de 

profissionais existentes. Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse que foi 

abordado na reunião a questão do piso e gratificação dos técnicos. Quanto ao 

montante, disse que o valor retroativo ficará em torno de 70 mil por mês. 

Aparteando, o Ver. Marinaldo Bezerra indagou se o Piso será cumprindo. 
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Retomando, o Ver. Edson Bezerra esclareceu que o recurso é federal e o 

município tem obrigação de repassar de forma integral. Destacou que o 

procurador garantiu que os profissionais não terão nenhum prejuízo. O 

Presidente manifestou sua felicidade com a notícia do Piso, informando que esta 

Casa irá cumprir o seu papel assim que o projeto der entrada nesta Casa, 

evitando perda de tempo. A seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA 

que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Fez cobrança 

acerca da construção do hospital, pois é conhecedor da luta em transportar 

pacientes para outros municípios, destacando que cidades menores do que 

Upanema já realizam procedimentos que aqui não se faz, citando que Upanema 

não faz sequer um parto. Fez cobrança sobre o funcionamento do aparelho de 

Raio X que está jogado há anos, onde não entende o seu não funcionamento, 

tendo em vista que existem pessoas qualificadas e que seria de grande 

importância para os pacientes. Falou sobre a situação das estradas, pois está 

sempre percorrendo as mesmas e vê a precariedade. Disse que se retirasse 

10% dos royalties para destinar à zona rural, seria possível fazer essas estradas. 

Aparteando, o Ver. Edson Bezerra destacou que existe uma lei de autoria do 

colega Franklim que destina 20%. Retomando, o Ver. Gineton Costa disse que 

a mesma não é cumprida e as ações não são feitas. Sobre a situação de 

Palheiros, disse que é um sofrimento antigo. Aparteando, o Ver. Franklim Moura 

disse que está aguardando a conclusão da adutora e que um novo poço será 

perfurado para dar mais suporte à comunidade. Retomando, o Ver. Gineton 

Costa disse que não entende a demora dessa adutora, indagando onde está o 

dinheiro dos royalties. Disse que o recurso é muito alto e não vê a aplicação do 

mesmo, pois Upanema tem uma receita muito alta e que está sempre cobrando, 

pois conhece a realidade. Sobre o Piso da Enfermagem, disse que será favorável 

à categoria, assim que o projeto chegar a esta Casa, parabenizando todos, pois 

conhece o trabalho dos mesmos. Por questão de ordem, o Ver. Higor Tallison 

esclareceu que foi liberada a ordem de pagamento do recurso do Piso, 

acreditando que até quarta-feira esteja na conta da prefeitura. O Ver. Edson 

Bezerra fez leitura da matéria que se refere a autorização do repasse e ordem 

de pagamento para os municípios, agradecendo ao colega pela observação. 

Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte 

dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Projeto de 

Resolução n. 004/2023 de Autoria da Mesa Diretora - Biênio 2023/2024: 

Altera a redação do Parágrafo Único e acrescenta o Parágrafo Segundo do artigo 

159 da Resolução nº 009 de 27 de Agosto de 1993 (Regimento Interno), e dá 

outras providências. PARECER VERBAL DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO: Favorável. Aprovado por Unanimidade. PARECER VERBAL DA 

COMISSÃO DE ORÇAMENTO, FINANÇAS E FISCALIZAÇÃO: Favorável. 

Aprovado por Unanimidade. Abertas as discussões ao projeto, o Ver. Edson 

Bezerra disse que é importante esclarecer para as pessoas acerca dessa 

alteração, onde todos que acompanham a sessão estão podendo ver a mudança 

do sistema de votação, onde essa Resolução apenas regulariza o mesmo. 

Aberta a votação em 1º TURNO ao Projeto de Resolução n. 004/2023: 
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APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei n.º 019/2023 de Autoria da 

Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a aprovação do Plano Local 

de Habitação e Interesse Social - PLHIS, e dá outras providências. PARECER 

VERBAL DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: Favorável. Aprovado por 

Unanimidade. e PARECER VERBAL DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO, 

FINANÇAS E FISCALIZAÇÃO: Favorável. Aprovado por Unanimidade. Aberta 

a votação ao Projeto de Lei n.º 019/2023: APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Lei n.º 020/2023 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 

Autoriza o Poder Executivo a abertura de Crédito especial ao orçamento anual 

de 2023 no valor de R$ 155.850,32 para atender a implantação da Lei Paulo 

Gustavo e dá outras providências. PASSADO PARA APRECIAÇÃO DAS 

COMISSÕES. Projeto de Decreto Legislativo n. 053/2023 de Autoria do Ver. 

Moacir Gama: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A ANTÔNIO 

RONILSON DA SILVA OLIVEIRA; Projeto de Decreto Legislativo n. 054/2023 

de Autoria do Ver. Moacir Gama: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO 

UPANEMENSE A SEBASTIÃO GONÇALVES DA SILVA e Projeto de Decreto 

Legislativo n. 059/2023 de Autoria do Ver. Moacir Gama: CONCEDE TITULO 

DE CIDADÃO UPANEMENSE A DANIEL GAMA DA SILVA. APROVADO(S) 

POR UNANIMIDADE. Projeto de Decreto Legislativo n. 062/2023 de Autoria 

do Ver. Franklim Moura: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A 

ANTONIETA ALTINADA CONCEIÇÃO SILVA GAMA. Abertas as discussões, o 

autor fez breve justificativa acerca do(s) referido(s) projeto(s) de decreto(s) 

legislativo(s). Disse que a mesma chegou em Upanema muito nova, residindo 

na comunidade de Palheiros atualmente. APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Decreto Legislativo n. 058/2023 de Autoria do Ver. Higor Tallison: 

CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A VIVVÊNIO VILLENEUVE 

MOURA JÁCOME e Projeto de Decreto Legislativo n. 060/2023 de Autoria 

do Ver. Higor Tallison: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A 

RAQUEL PEREIRA DE SOUZA DANTAS COSTA. Abertas as discussões, o 

autor fez breve justificativa acerca do(s) referido(s) projeto(s) de decreto(s) 

legislativo(s). Disse que Vivvenio é advogado atuante no município, onde seus 

familiares maternos são de Upanema, citando Ceição de Rivaldo que é tia do 

mesmo. Sobre Raquel, disse que a mesma chegou em Upanema ainda criança, 

onde construiu sua família em Upanema. APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. 

Projeto de Decreto Legislativo n. 061/2023 de Autoria do Ver. Edson 

Bezerra: CONCEDE TITULO DE CIDADÃO UPANEMENSE A EDVALDO 

DANTAS BARBOSA. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa 

acerca do(s) referido(s) projeto(s) de decreto(s) legislativo(s). Destacou que 

Valdinho de Mafalda, como é mais conhecido, é natural de Paraú, mas que 

reside em Upanema há muitos anos, tendo construído sua família aqui. 

APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 331 de Autoria do 

Ver. Ibamar Costa: Requer da Presidência dessa Augusta Casa de Leis, o envio 

de ofício a Exma. Sra. Governadora do Estado do Rio Grande do Norte, 

solicitando a realização da pavimentação asfáltica em trecho de acesso da BR-

110 a Barragem de Umari em Upanema – RN. Requerimento nº 332 de Autoria 
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do Ver. Ibamar Costa: Requer ao poder executivo, que sejam tomadas as 

medidas administrativas e legais cabíveis, com a finalidade de realizar a 

pavimentação asfáltica em trecho de acesso da BR-110 a Barragem de Umari 

em Upanema – RN. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca 

do(s) referido(s) requerimento(s). Destacou que está reforçando o pedido já feito 

anteriormente, diante do potencial turístico da Barragem, solicitando tanto do 

governo do Estado, quanto do município. Destacou que na sangria muitas 

pessoas foram visitar, e com a melhoria do acesso, o turismo esteja aumentando. 

Destacou ainda que os colegas usem o poder dos seus representantes para tal. 

O Ver. Inavan Santos disse que é defensor dos investimentos da barragem, pois 

deveria ser a redenção econômica do município, mas que desde a sua 

inauguração não recebeu nenhum investimento no sentido de desenvolvimento 

das cadeias produtivas e que a estrada dá essa melhor condição ao turismo. 

Reforçou que muitas pessoas vieram ver a sangria e o acesso ainda é de estrada 

de barro. Destacou que fez a cobrança em Brasília e que está sempre cobrando 

esses investimentos, como construção de praças de alimentação, trilhas ao 

parque ecológico, dentre outros investimentos. Destacou que o prefeito é aliado 

da governadora e do presidente e poderia buscar esses investimentos. 

APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. Por questão de Ordem, o Presidente 

desejou boa sorte aos estudantes que irão participar de um evento estudantil em 

Brasília, citando Fábio Medeiros que estará entre os participantes. A SEGUIR, o 

Presidente Ibamar Costa retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS 

LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, não havendo nenhum líder inscrito. Não 

havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão 

ordinária, convocando a todos para sessão ordinária conforme regimento 

interno, e EU – ANTONIO EDSON  BEZERRA DA SILVA – 1º Secretário, lavrei 

a presente ata que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do 

Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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